

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes..... Ptas. 1,50
En las provs. de Valencia, Al-
cante y Castellón, trimestre.. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trimestre. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre..... Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de peseta la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: Una peseta la línea.
Esquelas mortuorias: Tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar, 29

Candidatura de coalición monárquica para diputados á Cortes

Circunscripción de Valencia

D. Francisco Moliner Nicolás (ministerial)

D. Manuel Simó Marín (legitimista)

Candidatura ministerial por la provincia

- ALCIRA: D. José Montesinos Checa.
ALBAIDA: Señor marqués de Vivel.
JATIVA: D. Francisco Laiglesia.
ENGUERA: D. José Maestre Laborde-Bolx.
LIRIA: Señor marqués de Cáceres.
CHIVA: D. Carlos Hernández Lázaro.
CHELVA: D. Evaristo Crespo Azorín.
REQUENA: D. Enrique Fernández de Córdova.
TORRENTE: D. Juan Bautista Valdecabres.
GANDIA: Señor marqués de González.
SAGUNTO: D. Vicente Gimeno.
SUECA: D. Emeterio Muga.

Asuntos del día

La presentación de una candidatura radical por la circunscripción de Madrid ha producido entre los elementos republicanos de los otros...

Sin embargo, el Jurado municipal reparte premios á los que idean tales mamarrachadas. ¿Se servirán también por la concesión de premios...

De la cultura de la fiesta puede formarse una idea, con tener en cuenta que desde algunas carrozas eran arrojadas á los ocupantes de las tribunas naranjas y piedras.

En el desfile se repitieron las escenas de años anteriores, por las plaras de jóvenes que atropellaban á las mujeres, empujándolas y pellizcándolas. ¡Qué espectáculo tan civilizado!

Peró—como dicen los que disculpan tales barbaridades—en algo ha de divertirse un pueblo que apenas come y al cual se le escamotean hasta los ideales.

¿No sería mejor procurar civilizarlo, inculcarle ideas de cultura, gustos refinados y amor al derecho? ¿No podían los comentaristas, que se sonríen con los gestos bárbaros del pueblo, procurar darle mejor de comer y favorecer sus condiciones de trabajo?

Según las estadísticas, más de 200.000 españoles han abandonado la patria en el año anterior, siendo de suponer que no lo han hecho por gusto de ver otras tierras.

¿Cómo un país que se encuentra en el mayor de los progresos, según sus voceros directores, sufre tal emigración? ¿No alberga España los mayores talentos de Europa? ¿Es que eso que dicen al pueblo sus directores, es una gran mentira?

¿Parece imposible que exista esa emigración en un país donde en artes, ciencias, literatura, política... hay figuras tan preeminentes, cerebros tan poderosos, como los que produce la cultura española, según los mandarines que monopolizan todas las manifestaciones de la vida social.

Y, sin embargo, la realidad dolorosa es que España se despuebla y que nuestros desgraciados compatriotas van á la Argentina, á mendigar un pedazo de pan, ó á las tierras de Méjico, para que los fusilen los cabecillas de la revolución.

Nos dicen que la guerra de Marruecos es causa del aumento de miseria en el país por los grandes gastos que ocasiona, y es indudable que la expresada campaña contribuye á empobrecernos. Pero se advierte también en tal asunto una completa falta de orientación.

Los políticos nos afirman que la guerra debe de concluir, y así lo desean todos los españoles por temor quizá á un desastre financiero, pero hasta ahora no ha habido ningún hombre público de la derecha ni de la izquierda que nos diga cómo ha de terminarse la campaña. Esa fórmula es la que interesa á todos, más que los comentarios y las divagaciones, para convencer al pueblo de una cosa sobre la cual la opinión está completamente formada.

Lo cierto es que con tan poderosas inteligencias como las que nos dirigen en todos los órdenes sociales, la vida nacional se debilita en todos sus aspectos, la emigración crece, lo mismo de gente miserable que marcha á América en busca de pan, que de aristócratas y burgueses que huyen á Francia, Suiza, Inglaterra, Alemania... para gozar de civilizaciones más refinadas, y que convencidos todos, directores y pueblo, de que la campaña de Marruecos es fatal para los intereses nacionales, no hay un solo político que exponga una fórmula para terminarla.

Los teatros siguen aburridos, de tal modo, que en las pasadas fiestas de Carnaval, á pesar de que por las tardes llovía copiosamente, no han hecho grandes negocios.

¿Qué quedará de los éxitos resonantes de la actual temporada? ¿Qué ha quedado de los que tan bombados fueron en la anterior?

Al cabo de algún tiempo, y por causas que no he de examinar, los bomberos se complacen en derribar á los ídolos que habían colocado en los altares.

El Sr. Marquina, del cual ha dicho siempre el cronista, con su convicción firme, que es un mal autor dramático, ha fracasado otra vez. Pero ahora, los informadores, que antes tendían sobre sus obras un manto protector de ditirambos, dicen al público la verdad, con más ó menos eufemismos.

El autor de La muñeca INROMPIBLE, según escribió el Sr. Marquina, ha estrenado en el Español una obra que titula La hidra y que resulta más absurda que sus anteriores producciones. ¿Qué tal será la tragedia que el señor Marquina llama vulgar y que al público le pareció vulgarísima y absurda, cuando los bomberos la censuraron?

La hidra resulta un suceso espeluznante y repulsió, sin nada artístico, que conmueva ó levante el espíritu del espectador. El público

salió del teatro velozmente, para respirar aire puro y dejó, como otras veces, que la claque aplaudiera al Sr. Marquina.

La modista de mi mujer, traducción del vaudeville Coralie y Comp., estrenada en el teatro Eslava, es una obra que pertenece al género francamente indecente. Con decir que en el segundo acto se presenta en escena un burdel, se formará idea el lector de la moralidad de la obra.

Es natural, que las personas que se estiman como tales, no asistan á esos espectáculos groseros, que sirve únicamente para excitar los apetitos de la bestia humana.

A los informadores, en su mayoría, no les ha parecido mal La modista de mi mujer. Se conoce que como está próxima la primavera, les ha sorprendido el estreno en época sica-líptica.

Peró dentro de algún tiempo, protestarán del rebajamiento, la prostitución y la grosería de la escena española. ¡Y así agradan á todos los Segismundos, por temporadas!

EL BACHILLER CARRASCO

Madrid 2 de marzo de 1914.

Hablando con el doctor

¡Tuberculosis, Socialismo! He aquí, amigo mío, dos palabras, expresivas de conceptos, que ofrecen á usted materia para hablar largamente, pues apenas se encuentra algún doctor que, al tratar de la tuberculosis y lamentar los estragos determinados por esa plaga social, no haga de ellos responsables á la clase burguesa y al sistema capitalista, que con sus odiosas crueldades imposibilita la vida del pobre obrero.

Conveniría aquí un toque de sentimentalismo y otro de trompa guerrera para tener, como tendríamos, al doctor convertido en agitador de masas, á cuya cabeza no le sería difícil escalar posiciones que con menos trabajo le permitirían vivir más cómodamente, mientras los que facilitaron su encumbramiento continuarían tan oprimidos y tan explotados como antes de que el ambicioso y supuesto doctor en Sociología obtuviera las ventajas de la posición alcanzada por el concurso de la clase obrera.

—Bien quisiera contradecir á usted, defendiendo á la clase; pero el espíritu de cuerpo no me ciega hasta el punto de negar que el estudio de las causas de la tuberculosis, en lugar de aprovecharse para evitarlas ó impedir su nociva influencia, se emplea frecuentemente para cometer odios con fines que no se relacionan con los intereses de la salud del individuo, ni de la sociedad. Apenas ocurre un atentado anarquista, en favor de cuyo autor no se alega la circunstancia eximente, ó como muy caracterizada la atenuante de la tuberculosis. Y entonces, sobre el dictado del juicio sereno que sufre en silencio, se oye el grito del apasionamiento con este ó parecido apóstrofo: «Sociedad egoísta, que no supiste ó no quisiste evitar que ese miserable cayera en las garras de un terrible mal, sufre las consecuencias de su ignorancia ó de su falta de voluntad». En contra de tal imprecación cabe decir: «Sociedad depravada, que con tan decaído positivismo hace que sus miembros no aspiren á otra finalidad que una vida de placeres materiales, extinguendo en los más desgraciados todo germen de bondad y de sacrificio, y avivando el fuego voraz de la sensualidad, sufre las consecuencias».

Quiero decir con esto, que puede haber un tiempo en que el obrero fue realmente explotado, haciéndole trabajar horas excesivas y en malas condiciones por un jornal escaso, todo lo cual facilitaría el desarrollo de la causa productora del tuberculosis y hacía del obrero, si usted quiere, víctima del egoísmo de la clase burguesa.

—¡Que si quiero! ¿Pues qué otro, sino ese egoísmo, era la causa?

—Amigo mío, pasó la época de los melodramas, en que el traidor era malo por refinamiento de crueldad, por codicia, ó por gusto de serlo; ahora tenemos de la humanidad otro concepto, y lo consideramos inconsciente del daño que hace. Por eso dije, si usted quiere, pues yo lo juzgo como víctima del atraso científico en que aquella sociedad vivía en cuanto al conocimiento de las causas y modo de producirse la tuberculosis. Pero hoy, que hasta se excusa de la anti-higiénica costumbre de tomar la mañana, diciendo que sirve para matar el microbio, y que vale más ser predicador de obreros que propietario de una finca urbana, hoy el obrero es víctima de la sífilis antes que de la tuberculosis. No me negará usted que aquella vergonzosa dolencia suele ser achaque de anarquistas y regicidas, ni que casa de buen grado con la segunda, acabando rápidamente este consorcio con la vida del tuberculoso. Añádase á esto el abuso del alcohol y del tabaco, que figura en primera línea entre las causas de tal azote, y no digamos nada de la libertad, ó más bien libertinaje, de costumbres que el epicurismo y el positivismo proclamaban con la fórmula de «La alegría del vivir».

—Sólido fundamento atribuyo á cuanto usted dice, pero hay que probar tanta verdad en términos que sea imposible la duda de buena fe.

—Procuraré hacerlo, pero como quiera que estas conversaciones, si se alargan demasiado, pierden en interés, dejaremos por otra hablar de las causas, ajenas al egoísmo de las clases patronales, que también contribuyen á la tuberculosis, y espero que usted me dirá después á qué clase de ellas está más expuesto el obrero en nuestros días.

DR. MONTESINOS.

Alicante, febrero de 1914.

Noticias del Ayuntamiento

La brigada de desinfección
Los servicios prestados por la brigada municipal de desinfección en el pasado mes de febrero, son los siguientes: Desinfecciones con líquidos antisépticos, 651; desinfecciones gaseosas, 59; viviendas desinfectadas, 69; ropas desinfectadas en la estufa, 284.

Segunda «Illa».
En el negociado de Fiestas del Ayuntamiento ha sido presentada la segunda illa, en cuyo boceto se ven dos obeliscos monumentales de elefantes que sostienen un Meffistófeles ojo, que lleva en la mano un letrero que dice: Trufo. Dos cartulones cuelgan de los elefantes. En uno de ellos se lee: «es de bastos, una casa y una T. En el otro una cherra de mí, una Q y dos DD».

Se instalará en la plaza de Galindo.

Recaudación
Ayer se recaudaron: Por arbitrios sobre casas, 1.549,35 pesetas; por inspección veterinaria, 377,78; por peaje, 20,50.—Total: 1.947,63 pesetas.

La profesia contra los presupuestos

La actitud de la Casa del Pueblo

A la hora en que escribimos estas líneas, las Sociedades inscritas en la Casa del Pueblo no han dicho su última palabra sobre si aceptan ó rechazan la fórmula resolutoria del conflicto convenida en la madrugada del lunes. Esta incertidumbre, y la inquietud de un grupo no muy numeroso de obreros, que realizaron ayer varias coacciones, fueron los únicos indicios de que la normalidad no está restablecida por completo. Púedese decir, con verdad, que aparte la señalada y la prudente permanencia en las calles de retenes de la Guardia civil, amén de las demás precauciones gubernativas, la vida de la ciudad se deslizo tranquilamente, casi como de ordinario.

En el Mercado Central y en las sucursales se vendió de todo, colocándose en el primero las revendedoras en el pasaje central de los pórticos. No han ocurrido sino pequeños incidentes.

Los demás servicios, tranvías, etc., hasta el de los females, se prestaron normalmente. Por la mañana, un grupo de obreros recorrió las alcaerías, obligando á parar en varios talleres de metalurgia, muebles, etc., cuyos operarios secundaron la huelga. En la fábrica del Sr. Feliu y en la de abonos del Sr. Guarín, acudió la Benemérita, impidiendo que la asociación diera sus frutos. En las demás fábricas y talleres se trabajó como de ordinario.

En la ciudad fué absoluta la tranquilidad. Todos los comercios abrieron y se reanudaron todos los espectáculos.

En el Ayuntamiento
El alcalde Sr. Maestre nos hizo las siguientes manifestaciones: «He continuado hoy dando órdenes para el abastecimiento de la población. Como el número de compradores aumenta, he solicitado del señor capitán general facilitase 10 soldados de la guarnición para que ayuden á la expedición de carnes, habiéndoseme concedido lo solicitado».

El gremio de tabajeros
Celebró ayer reuniones mañana y tarde. Lo único interesante, para el público, de ellas, es que ambas se reafirmó el acuerdo de resistir en la huelga las Sociedades que lo integran.

En la Casa del Pueblo
También se celebraron en este centro tres ó cuatro reuniones, en las que no se pudo llegar á un acuerdo definitivo. El comité intentó varias veces comunicar telefónicamente con su representante en la comisión de los gremios que está en Madrid, sin haberlo conseguido más que una vez.

Según informes del gobernador, en esta entrevista telefónica el presidente de la Casa del Pueblo, Sr. Tena, ha aconsejado á sus compañeros que depongan su actitud y que por las vías legales se continúen las gestiones hasta conseguir la rectificación del presupuesto y la libertad de los detenidos.

A pesar de estas sensatas recomendaciones, todo el día reinó en la Casa del Pueblo gran confusión, opinando la mayoría que debía proseguirse la huelga, aun cuando el Comité de los gremios, que ha sacado de casa á las Sociedades obreras, para retirarse cuando le ha convenido.

Se nos dice que importantes oficios han significado su decisión de parar en cuanto el Comité lo decida.

Sin embargo, percatado éste de la gravedad de las circunstancias y hasta de lo impopular que sería una huelga general, procuró ayer, reiteradamente, como decimos al principio, ponerse al habla con los comisionados de Madrid.

Anoche celebró, á las 10,50, una conferencia la comisión de la Casa del Pueblo con la comisión que se encuentra en Madrid, para cambiar impresiones sobre la marcha de los asuntos.

La comisión de Madrid comunicó á la de Valencia que tenía impresiones inmejorables sobre el asunto que se trata, y dijo que, en su consecuencia, hoy miércoles regresaría en el rápido, para llegar á Valencia á las ocho y tres minutos de la noche, rogándole al propio tiempo suspenderse todo acuerdo hasta otra manifestación que el Sr. Tena haría á su llegada.

En su consecuencia, la comisión de Valencia nos manifestó que hoy, á las diez de la mañana, se reunirán los obreros en la Casa del Pueblo—para lo cual contaban con el correspondiente permiso del señor gobernador—y acordarían convocar á los obreros á una Asamble magna que se celebrará á las diez de esta noche, á fin de que su representante Sr. Tena diera cuenta del resultado de las gestiones que ha realizado la comisión en Madrid, y que, por lo tanto, las cosas continuarán hoy en el mismo estado que pasaron ayer.

Las 1.242 pesetas que el gremio de homeros ha recaudado por varios donativos para los obreros, se acordó que se invirtieran en pan, y entonces los homeros ofrecieron cobrar un céntimo menos por cada libra de pan, y de este modo, con esta diferencia, se podrá adquirir mayor cantidad de libras.

Además se han recibido los siguientes donativos: De los ferroviarios del Norte, 100 pesetas; de los trabajadores del campo de Catarroja, 15; del gremio de alpagateros, 25; del Sindicato Gremial, 500; de D. Domingo García, dueño del horno de la calle del Pintor Domingo, 40 libras de pan; del asmanario La Pebrera, 5 pesetas; de D. I. M. F. 5.

También se han recibido seis fardos de bacalao del gremio de salazoneros, según el siguiente detalle: D. Rafael Ridaura, 25 kilos; Sres. Grajales, Chavarriá y Fecourt, 25; Sres. Zandrieta hermanos, 25; señora viuda de hijos de Romeu, 25; D. José Marzal, 25; D. M. Jiménez Bonell, 25; D. Vicente Olmos, 25; D. Francisco Morante, 10; D. José Bello, 25; señora viuda de Marcano, 10; Joaquín Ubeda, 10; D. Francisco Ubeda, 12,50.

El juzgado especial
El juez Sr. García Masleu, el fiscal señor

García Cortés, el secretario Sr. Argote y los oficiales Sres. Cüber, Sánchez Montaña y Bort, continuaron durante toda la noche y la mañana de ayer actuando en las diligencias instruidas contra los detenidos por los últimos sucesos.

Ayer fueron puestos en libertad cinco de los detenidos, y quedan dos pendientes de las declaraciones que los testigos prestarán esta tarde.

Procesados en la cárcel quedan doce individuos.

En las barriadas marítimas

Ayer mañana, en el mercado del Cabañal, un grupo de mujeres impidió que algunas compradoras se abastecieran de carne, arrebatando la mercancía y vaulpeando á las que se empeñaban en adquirirla.

Aparte esto, la normalidad no se alteró en las barriadas marítimas.

Habla el gobernador

Anoche nos dijo el gobernador civil que aparte algunos incidentes, el día había transcurrido con gran tranquilidad. Según sus noticias, existe dualismo de opinión respecto á la continuación de la huelga y el cierre general.

Habló de que los obreros se quejan de haber sido arrastrados á la huelga por los elementos interesados, y cuya actitud actual juzgan como un abandono.

V Congreso Internacional de arroceros

Por la prensa catalana conocemos el gran entusiasmo que reina entre los agricultores del Principado, especialmente los arroceros, con motivo del V Congreso Internacional que, dedicado exclusivamente al fomento de esta gran industria, se celebrará en nuestra ciudad en la segunda quincena de mayo.

Aprovechando la estancia de nuestro querido amigo el señor conde de Montornés en Barcelona, se reunió en el Instituto Catalán de San Isidro, el 27 de febrero último, un buen número de propietarios de las diferentes comarcas arroceras de Cataluña para cambiar impresiones acerca de dicho Congreso.

En aquella importantísima reunión señaló el conde de Montornés varias orientaciones referentes á los temas á discutir, exponiendo los agricultores las ideas más optimistas respecto al éxito del certamen mencionado, del que esperan grandes y positivas ventajas que afectarán en gran medida á los arroceros catalanes y por resultado prácticos de tan importante y pingüe producción agrícola.

Mucho nos congratula la actitud de los agraristas catalanes, que una vez más ponen de manifiesto sus grandes alientos por el trabajo, una de las virtudes de su raza, tan progresiva y emprendedora.

Pérdida de un vapor valenciano

El «Vicente Sanz», incendiado

En los diarios llegados de Melilla, leemos detalles del siniestro ocurrido al vapor «Vicente Sanz», tan conocido en nuestro puerto, ya que desde su adquisición por los Sres. La Roda hermanos (1891 hasta 1910, prestaba servicio de pasajeros y carga entre Valencia y Barcelona.

El jueves pasado llegó el «Sanz» á Melilla después de un viaje muy accidentado por causa del temporal, que le obligó á refugiarse en Almería, de regreso de Barcelona. Había atracado al muelle de Vlanueva, para cargar mercancías y embarcar los destacamentos de tropa para el relevo de las guarniciones de Alhucemas y el Peñón. A las nueve de la noche del viernes, un resqueñido de gases de la carbonera de babor, produjo una explosión seguida de un incendio formidable, que al momento se vio no bastaba para socorrerlo, los medios de á bordo. Por culpa de la carbonera se arrojó toda el agua posible con la manguera de balde, pero el Apiente fortísimo que reinaba imposibilitaba los trabajos, avivando el fuego.

Las autoridades, ran número de jefes y oficiales del ejército y numeroso público, llenaba los muelles, que presentaban fantástico aspecto, pues el crucero «Extremadura» enfocó sus proyectores sobre el «Sanz», cuando llegaron las bombas de incendios de artillería, parque de bomberos y de la Marina de guerra. En vista de que el fuego no cedía, y de que envolvía toda la parte de popa, el comandante de Marina Sr. Bustamante, ordenó que el vapor «Virgen de África» intentase dar al «Sanz» un remolque á fin de alejarlo del embarcadero y poderlo conducir á un sitio donde se le pudiera hundir, lo que consiguió, llevándolo fuera del muelle.

El «Extremadura» hizo varios disparos con sus cañones de 101 milímetros sobre la banda de babor del «Sanz», cuyo casco pasaron de parte á parte las proyectiles, sin conseguir echarlo á pique, por lo que á las doce de la noche se suspendió el tiro, á cuya hora comenzó el buque á hundirse lentamente.

La prensa de Melilla elogia mucho el comportamiento de la tripulación, casi toda valenciana, que ocupada en los trabajos de extinción del fuego, lo cuidó de salvar sus equipajes, siendo imposible llegar á los camarotes, cuando se dió el orden de abandonar el barco. Era el capitán D. Francisco García Dutrás, el primer oficial D. Pedro Lledó, maquinista primero D. José Piñero, segundo D. Ramón Serra, radiotelegrafista D. José Bonet, comandante D. Andrés Boronat, otros veinte hombres completaban la dotación, que Dios sabe qué suerte hubieran corrido de haberse declarado el incendio durante la travesía. Todos ellos, menos el Sr. Piñero, hacían su primer viaje en el «Sanz».

El «Vicente Sanz» era un vapor viejo, de los más antiguos de la Compañía Valenciana de vapores-correos de África. Medía 555 toneladas de arqueo, 57,9 metros de eslora, 8,44 de manga y 4,61 de puntal, pudiendo alcanzar la velocidad máxima de once millas por hora.

Actualmente estaba dedicado al servicio de correo entre Melilla y las plazas menores, por su escaso calado. Hasta hace poco iba habilitado como buque-hospital para transportar los heridos y enfermos de la campaña.

Ecos de Sociedad

La huelga y las crónicas mundanas.—El tiempo cuaresmal y el refrimiento crónico.—La suscripción para la Infanta Paz.—Lo del monumento á Llorente.—Reuniones.—La ópera.

—Ha respetado usted con su silencio la huelga de estos días.

—Sí, señor. Me gusta estar siempre acorde con las circunstancias, y entienda que las notas de crónicas mundanas, desentonarían al lado de los relatos de sucesos relacionados con la situación triste y desagradable por que atravesaba Valencia.

—Quizá también la falta de asuntos influyesen en su discreto silencio.

—Ciertamente, que en días tan anormales, no es posible que se haga excepción en determinados círculos, pues ninguno se salva de la interrupción de su acostumbrada vida, y claro está que ello da lugar á la carencia de noticias. Pero de todos modos, si precisamente no había fiesta que reseñar, Ecos de Sociedad, nunca faltan y la prueba es que hoy, que la tranquilidad ha renacido, me tiene usted dispuesto á contarle todas esas cosas que tanto le interesan.

—Sí, sí, cuente usted.

—En primer lugar, una aclaración. La entrada del tiempo cuaresmal no ha causado la menor sensación este año, porque las familias elegantes tuvieron el empeño de implantar la vida de recogimiento hace ya muchos meses, y como en todas las fiestas que se han realizado durante el invierno, han brillado por su ausencia, en unas, y han dado lugar á que no se celebrasen, otras, ahora parece que continuamos en la monotonía, sin darnos cuenta de que ha llegado el descanso que impone la santa Cuarema.

—Este comentario es el tema de actualidad, y todos se preguntan el por qué de tan remarcada desanimación.

—Francamente, aparte de las familias retraídas por sus enfermos y por el luto, las demás no tienen motivo justificado, pero ello es que nos hemos aburrido de lo lindo, en una ciudad como esta, donde abunda la aristocracia y las más espléndidas residencias, juntamente con elementos que en otra sociedad valdrían para hacer de ellos gala y ostentación.

—¡Qué lástima! Valencia que siempre tuvo fama por su animada vida de sociedad!

—Ya lo vé usted. La gente se resigna á vivir como en esos pueblos que nos retratan muchas veces en sus comedias, los hermanos Quinto.

—Exacto; pero no está en nosotros el remedio, así es que no nos queda más que lamentarlo.

—¿Ha visto usted el poco entusiasmo en figurar en la lista de suscripción para regalar á Su Alteza la Infanta doña Paz las insignias que su augusta sobrino Su Majestad el Rey D. Alfonso le ha concedido como recompensa á sus muchos méritos? Pues ahora resulta que la Infanta, agradecida á cuantos han contribuído á regalarle la cruz de Alfonso XII, ha dispuesto que se tapien en pergamino sellado con las armas reales, los nombres de las listas publicadas por todos los periódicos que se han ocupado de este obsequio y Valencia presentará muy contado número de donantes. Todo por indiferencia.

—Para el monumento al poeta Llorente—visto con gran entusiasmo por el pueblo valenciano, que quiere rendir ese tributo de eterna admiración al ilustre vate,—están abiertas las listas de suscripción y es de esperar que todos los ciudadanos presten su cooperación, paguena ó grande, para contribuir con su óbolo á honrar la memoria del llorado maestro de las letras.

—¿Se que muchas personas no envían su donativo por considerarlo insignificante al lado de otros más importantes.

—Pues ese impedimento se resuelve con remitirlo bajo la incógnita de unas iniciales y otros medios discretísimos muy frecuentes en estos casos.

—Y dígame usted ahora, ¿hay alguna reunión...?

—Únicamente el día señalado de visitas por la condesa de Ripalda, que los lunes ve muy concurridos los salones de su lindo castillo. Los marqueses de Benicarló, reciben á sus íntimos varios días de la semana, y organizan después de la hora del té, varias mesas de bridge, pero en estos días se han trasladado á Benicarló, de donde no regresarán hasta pasadas las elecciones, pues ya sabe usted que el marqués presenta su candidatura por Vinaroz.

—Sí, señor; estoy enterado de su campaña electoral.

—Durante las elecciones no se oye hablar de otra cosa que de política, y lo más notable es la parte tan activa que toman muchas damas y damitas cuando se reúnen en un pequeño grupo.

—Sobre todo cuando por razones de parentesco les interesa el candidato...?

—¿Lo dice usted por...?

—Por una señorita morena, de ojos grandes y de un trato agradabilísimo que llevaba la voz cantante, cautivando al auditorio en un salón decorado con muebles Luis XVI.

—No acuerdo quién pueda ser esa muchacha.

—Buena; pues hablaremos de otro asunto.

—De viajes...?

—De Madrid han regresado los condes de Torrefiel, y los señores de Sanchiz (D. Gonzalo); de Benicasin, D. Vicente Borja; de Barcelona, la señora de D. Antonio Domingo Fandos y su hermana y el marqués de Valero de Palma.

El marqués de Cáceres ha llegado de la Corte con su hija Carmencita, y de París el conde de Montornés, después de terminadas las sesiones de un importante Congreso de Agricultura. Sus hijos los señores de Gómez, que también han pasado varios días en la capital de Francia, saldrán en breve para Londres.

El barón de Llaure ha marchado á Nules y el marqués de Vivel á Albaida. Ambos á recorrer sus correspondientes distritos.

—¿Ha comenzado ya la temporada de ópera en el Teatro Principal?

—Sí, señor, y por cierto con bastante éxito, y numeroso público aficionado á recordar esas páginas musicales de Ugonotti. Me parece que la temporada resultará del agrado del público, y más siendo las localidades tan económicas.

Lo único que pedimos á la empresa es que las matinales comiencen más temprano, pues ayer tuvieron que abandonar el teatro algunas familias antes del principio del tercer acto por ser la hora de la cena.

# BOMBONES SANIX PURGANTE DELICIOSO. — Cura el estreñimiento

Caja, 2 pesetas; prueba, 15 céntimos

—¿Qué otro sitio de atracciones es recomendable? —El teatro Eslava, el nuevo circo Regües y el teatro Apolo son ahora los puntos de reunión, donde la gente tiene fijamente el rendez-vous. Para fin de este mes la Sociedad Filarmónica anuncia dos grandes conciertos.

LOHENGRIN

## VALENCIA

En vista del creciente desarrollo comercial que viene experimentando el puerto del Grao, y merced á las gestiones del señor jefe de este centro de Telégrafos D. Faustino Górriz, que ha dispuesto por la Dirección general del cuerpo, que á partir del día 5 del corriente mes prolongue su servicio aquella estación telefónica hasta media noche, pudiendo, por tanto, depositar en ella el público sus telegramas y conferencias desde las 8 á las 24 horas del día, sin excepción de festivos.

A tan benéfico mejora hay que añadir otra no menos importante, debida también á las gestiones del propio Sr. Górriz, quien, teniendo en cuenta el actual emplazamiento de la central telefónica algo alejada del centro de la población, ha solicitado y conseguido de la superioridad la autorización para instalar una sucursal en el local que ocupa en la calle del Pintor Sorolla, núm. 2, el Banco Español del Río de la Plata.

Dicha sucursal, cuyo montaje se halla ya muy adelantado, estará dotada de aparatos rápidos y material moderno, quedando abierta al servicio público dentro de breves días.

Es merecedora de unánime aplauso la iniciativa del dignísimo jefe de este Centro de Telégrafos, el cual, dedicando toda su actividad y celo al perfeccionamiento de los servicios en bien de Valencia, ha conseguido dar satisfacción á necesidades que se dejaban sentir hace tiempo, siendo seguro que, continuando el camino emprendido, bien pronto se hallarán éstos á la altura que reclama la importancia de la capital.

En el gobierno civil se recibió ayer la noticia de haber sido cancelados los expedientes de concesión de las minas X1, X2, X3, X4 X5, situas en la Dehesa de la Albufera, por falta de pago del canon del año pasado, y que habiendo perdido la personalidad su concesionario, se ha propuesto la caducidad del expediente de ocupación de dicho monte, asunto que tanto apasionó á Valencia.

El alcalde de Albal comunicó ayer al gobernador civil que un vecino de aquel pueblo había encontrado abandonado á un niño de unos cinco años, que no supo decir más que se llama Manuel y estaba perdido.

El niño tiene una señal sobre el ojo izquierdo.

En contestación al telegrama que le dirigió el delegado provincial de la Cruz Roja, señor Sanchis Pertergas, á S. A. R. el Infante D. Fernando, se ha recibido el siguiente:

«Agradezco sinceramente homenaje respeto y adhesión que me dirige en nombre de esa comisión provincial, saludándome afectuosamente. —Fernando María»

La Compañía de Tranvías de Valencia ha recaudado desde 1.º de enero á 4 de febrero del año actual 335.026 francos, ó sean 12.279 francos más que en enero del año anterior.

Solo en la semana del 29 de enero al 4 de febrero, la recaudación ascendió á 70.049 francos, obteniendo 6.907 de aumento sobre igual semana de 1913, en que recaudó 63.142 francos.

Se encuentra entre nosotros, desde ayer, el famoso novelista y querido amigo nuestro don Luis de Val, que pasará en Valencia unos cuantos días.

Sea bienvenido.

La Junta organizadora de las fiestas centenarias del Santísimo Cristo del Grao, pone en conocimiento de los interesados, que verificado el sorteo para adjudicar las obras de arte donadas por los artistas valencianos, han sido agraciados los números siguientes:

1.º, 19.644; 2.º, 19.354; 3.º, 11.129; 4.º, 9.174; 5.º, 13.871; 6.º, 14.286; 7.º, 5.444; 8.º, 7.932; 9.º, 12.552; 10.º, 18.053; 11.º, 13.533; 12.º, 4.426; 13.º, 4.405; 14.º, 4.935; 15.º, 1.418; 16.º, 16.192; 17.º, 17.239; 18.º, 11.305; 19.º, 19.774; y 20.º, 888.

Los favorecidos por la suerte pueden recoger las obras que les corresponden en el despacho del señor secretario, Chapa, núm. 7, Grao.

—Academia de idiomas.—Francés, Inglés, Alemán. Enseñanza rápida. Honorarios módicos. Santa Teresa, 7.

—Receta para nuestra regeneración. Menos horas de café y más horas de trabajo; menos licoros que no producen más que borrachos, degenerados y tuberculosos, y más Licor del Polo, que produce salud y bienestar.

—Regalo de una cajita pequeña para bolsillo, de bicarbonato puro, al que compre una de 0'50 pts. Farmacia Sta. Catalina, vda. de Costas.

—En el correo de Barcelona llegó ayer el candidato á diputado á Cortes por el distrito de Sueca D. Jorge Vínaxa.

En el rápido de Madrid marchó el diestro José Gómez (Galito) y en el correo de la misma línea el ingeniero Sr. La Cerda y la aplaudida característica Carmen Mejía con su bella hija Consuelito.

—Durante los meses de enero y febrero, la Asociación Valenciana de Caridad ha albergado en sus dormitorios dándoles un plato de sopa al acostarse y una taza de café con panecillo al levantarse, á 2.613 hombres, á 336 mujeres, á 810 niños y á 84 niñas. Valencia, que sostiene esta institución, puede estar satisfecha de su obra.

—Despachos detenidos en la Central de Teléfonos: Delgado; Agustín.

—Para las obras del templo de las Escuelas del Ave María de Benimámet. D. Miguel Fenollera ha recibido de la Excm. señora condesa de Montornés, 1.000 pesetas.

—El celoso capellán de la Iglesia del Santísimo Cristo de la Agonía, filial de la parroquia de la Fuente de San Luis (Ruzafa) y que se halla enclavada en la partida del Horno de Alcedo, encavado á lo reducido de aquel templo, ha emprendido la piadosa tarea de levantar otro edificio de mayor capacidad y que reúna las condiciones apetecibles para rendir culto al Señor.

Para tan magna obra solo cuenta con los recursos de la caridad, y es de esperar que no han de faltarle, pues Dios bendecirá la labor de tan digno sacerdote.

—Buena digestión. Para conseguirlos que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean desecantes y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos produce estos efectos.

—La calvicie es la enfermedad del cabello que se evita usando el agua La Flor de Oro, por sus propiedades tónicas. Con su uso desaparece la caspa y se estimula poderosamente el crecimiento del cabello, con su primitivo color.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

—Añoche dió en la Universidad, el doctor D. José Casanova y Daló la anunciada conferencia á los exploradores. Estos, que escucharon con gran interés al docto conferenciante, le prodigaron al final calurosos aplausos, premiando de esta manera la meritisima labor realizada por el distinguido doctor.

La próxima reunión de los exploradores será el viernes, á las cinco de la tarde, en la Exposición.

—En la Caja de la Diputación se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Siete-Aguas, 694'24 pesetas; Benetúser, 187'07.

—No hay Crema ni Cold-cream que pueda sustituir á la Vaselina químicamente pura del doctor Greus, para higiene de piel. Caja, 20 y 50 c. Farmacia p. Santa Catalina, frente c. Zaragoza.

### Noticias militares

Como anunciamos, ayer mañana llegó al puerto el vapor «Cabañal», de la Compañía de los Correos de Africa, conduciendo 600 soldados licenciados de los cuerpos de Ceuta.

Fueron recibidos en el buque por el capitán de Estado Mayor Sr. Haro, que dirigió la operación del desembarco.

Inmediatamente fueron conducidos á los pabellones de lo que fué Exposición, donde se les dió alojamiento hasta las cinco de la tarde, en que salieron en un tren militar por la línea del Central de Aragón.

Con todos ellos de la provincia de Teruel.

Hoy llegarán los vapores «Sisters» y «Barcelona» con 778 y 1.151 licenciados, respectivamente, de Ceuta, Tetuán y Larache.

De ellos marcharán en el tren de las ocho de la mañana 120 para Castellón, y en el tren de la una y media de la tarde (Central de Aragón) 164 para Teruel.

Por la tarde, en tren militar, saldrán 1.000 para Alicante, Murcia y Alcaete.

Los restantes se quedarán en Valencia y pueblos limítrofes, de donde son naturales.

### Tribunales

En la Audiencia sólo se celebró ayer la vista de una apelación de casamiento dictado por el juez del distrito de Serranos. Informó D. Ricardo Ibáñez Sánchez.

—A petición de una de las partes suspendióse un juicio por jurados en causa que por homicidio se instruyó contra Vicente Noguera Rosat, al que defendía D. Juan Barral. De la acusación privada estaba encargado D. Camilo Robert.

—En la Sala de lo civil, suspendió la vista de un juicio procedente del accidente del trabajo, con asistencia de los letrados D. Matías Lorente y D. Fausto Caruana.

### Escolares

En la Escuela Normal de Maestras verificaron ayer tarde á las tres el tercer ejercicio, las opositoras á escuelas de niñas de turno restringido.

### Política regional

Por el distrito de Sueca ha presentado su candidatura como lerrouxista el Sr. Vínaxa. Saben nuestros lectores que por Sueca, contra el candidato oficial D. Emeterio Muga, preséntase con el apoyo de los republicanos el jefe provincial del partido reformista Sr. Gil y Morle. Ahora se dividirán los votos de los republicanos, porque tienen dos candidatos.

—La lucha entablada entre lerrouxistas y republicanos en Valencia se ha encontrado mucho en estos días, contribuyendo á ello la aparición del periódico diario «El Progreso», órgano de los lerrouxistas en Valencia.

Aquella tristísima campaña entre «El Pueblo» y «El Radical», ha venido á reproducirse ahora. Pues con la misma violencia de lenguaje luchaban ayer los republicanos de uno y otro bando, votando en una candidatura al Sr. Azzati, unionista, y al doctor Simarro, que, aunque reformista, ha sido presentado por los radicales del Sr. Lerroux.

—La Junta municipal del censo electoral.

Presidentes de mesa.

Con el fin de que se dé debido cumplimiento á los preceptos de la ley electoral vigente, esta Junta recuerda á los presidentes y suplentes que actuaron en las pasadas elecciones mu-

nicipales la obligación que tienen de ejercer sus cargos en las que para diputados á Cortes han de verificarse el próximo domingo 8 del actual, debiendo, por tanto, acudir á constituir las mesas electorales de sus respectivas secciones, no sólo el día de la elección, sino también mañana jueves, á las ocho horas, evitándose de este modo las responsabilidades que se les pudieran surgir.—El presidente, Vicente Domingo.

### Revista de la moda

La renombrada casa de exportación de sedas y bordados suizos, Schweizer et C.º, proveedores de casas Reales, en Lucerna, L. 37 (Suiza), publica los detalles siguientes, acerca de los matices y tejidos más modernos:

«Para las toallas de paseo, de sociedad y de soirée, los géneros de seda predominan y hay que recojerse de que este tejido, el más elegante de todos, sea ahora reconocido universalmente en boga. El crespón de China, estampado, Duquesa, Chínés, crespónes, etc. En cuanto á los colores, están en evidencia los matices modernos llamados: tango, todos los anaranjados, violeta azul royals, amarillo limón hasta verde pálido, cereza y champagne en todos los tonos desde el oro hasta el claro arena de mar. Es inútil recordar que el negro ocupa de nuevo un lugar preponderante.»

Durante los grandes calores estivales, prevalece el blanco, siempre bello y elegante, para trajes de calle, de tarde, baile, etc., como se ve en los últimos modelos de las principales casas de París, las cuales emplean casi exclusivamente los bordados, tanto en blusas como en trajes, sobre batista, vuela, crespón, tul, Shantung, gasa de seda, crespónes de China, etcétera.

La casa Schweizer y Cia.º, envía estos géneros á domicilio, contra reembolso, franco de porte y Aduana. Fedi hoy mismo las muestras de sus novedades en tejidos de seda, en trajes y blusas bordados con grabados y los recibireis franco á vuelta de correo.

### Crónica Teatral

#### PRINCIPAL

Ayer, en *matinée*, comenzó la temporada de ópera anunciada. Ópera modesta, pero bastante á propósito para las circunstancias, y que llevó numeroso público al teatro.

Ha sido una excelente idea la de hacer la ópera en *matinée*.

Se cantó la ópera *Gli Ugonotti*, que alcanzó una interpretación bastante aceptable dentro de las pretensiones que el espectáculo ofrece.

Se distinguieron las artistas señoritas Venegas (Margarita), Rabassa (Valentina), Gollmar (Urban), y los Sres. Cecchi (Raul), Fernández (Nevers), Azzolini (Saint-Brís), Giralt (Marcello) y demás intérpretes.

El público aplaudió á los artistas y salió complacido.

#### ESLAVA

ESTRENO DE «EN FAMILIA» En este teatro se estrenó ayer la comedia en dos actos, titulada *En familia*, original de los Sres. Insúa y Hernández Catá, que tanto éxito ha alcanzado en el teatro Lara de Madrid.

En un pueblo gallego, unos señores acomodados, en cuya casa se halla acogida una sobrina pobre, esperan la visita de un sobrino, cuyos padres gozan en Madrid de una brillantísima posición social.

Los tíos procuran alejar á los parientes pobres, creyendo que su trato puede desagradar al forastero, é imponen á la sobrina, que con ellos vive, la obligación de no tutear á su primo y mostrarse con él respetuosa.

Pero el viajero, jóven de no billísimo espíritu, no transige con esos convencionalismos y no perdona ocasión para demostrar su afecto á los parientes pobres. Enamóranse los dos primos, y anunciada su boda, retíense á la mesa toda la familia, sin distinción de posición y clase.

La obra tiene delicadezas y escenas sentimentales, que la hacen muy estimable. La intensidad, la belleza de algunos trozos de la obra, muestran bien á las claras que los autores, aunque poco expertos en las lides teatrales, son dos temperamentos exquisitos. Algunos tipos como el de la tía Eusebia y Robledo, que tan á maravilla interpretaron la señora Sanchoncha y el Sr. Serred, están perfectamente dibujados.

Los intérpretes estuvieron en verdad afortunadísimos, consiguiendo muchos aplausos, en especial el Sr. Albar y la señora Pacheco, que consiguieron un señalado triunfo. Muy bien las señoras Calmonino y Sánchez y los Sres. Martí y Rata.

### Notas electorales

#### De Liria

El Eco de Levante se ocupa, en uno de sus últimos números, de la presentación del señor Izquierdo (D. Teodoro) por este distrito en las próximas elecciones de diputados á Cortes. El Sr. Izquierdo, para justificar su conducta, dice que su presentación obedece á móviles fundados en la política y no compromisos derivados de la gestión que los Sres. Izquierdo han desarrollado en aquel distrito.

Pero aquella delicadeza, como los citados compromisos, debieron de tenerse en cuenta antes de cerrarse el pacto monárquico provincial, por virtud del que se asignó el distrito de Sagunto al Sr. Gimeno. Celebrado este pacto, era obligación ineludible por parte de todos y muy principalmente por los liberales del distrito de Liria, acatarlo escrupulosamente.

La presentación del candidato romanista por el distrito de Liria no influirá para nada en el triunfo indiscutible que ha de alcanzar el señor marqués de Ceres, cuyos amigos, al enterarse de que habían de combatir en las urnas, se dispusieron con todo ardor á trabajar en pro del candidato conservador que tantas pruebas tiene dadas de su interés por todo lo que pueda ser beneficioso al mencionado distrito.

#### De Enguera

El candidato adicto por el distrito de Enguera, D. José Maestre, estuvo anteayer, acompañado del Sr. Crespo Baixauli y de los presidentes de las Juventudes Conservadoras y Escolar, D. Fernando Cuesta y D. José Romero, en el pueblo de Carlet, con objeto de visitar á sus electores.

Dispensó al Sr. Maestre y á sus acompañantes un cariñoso recibimiento, del que pueden estar muy satisfechos, pues en la estación esperaban todos los conservadores que en imponente manifestación les acompañaron hasta

la casa de D. Bartolomé Borrás, persona acaudalada y que goza de grandes prestigios. Después de una brillante é improvisada recepción fueron obsequiados los visitantes con espléndida comida y atendidos por el dueño de la casa.

El Sr. Maestre visitó el Círculo Conservador, donde fué recibido con vítores y aplausos, y de allí se trasladó al Salón Giner. La entrada del futuro diputado por Enguera fué acogida con una gran salva de aplausos por el numeroso público que llenaba el citado Salón, capaz para albergar algunos miles de personas.

El Sr. Borrás, encargado de la presentación de los oradores, pronunció un breve discurso, recordando á los electores de Carlet los beneficios que han recibido del Sr. Maestre como diputado de la academia de Escuelas.

A continuación habló D. José Romero, que detalló la labor del partido conservador, que es la historia de las verdaderas reformas democráticas. Escuchó aplausos al terminar.

D. Fernando Cuesta hizo un cumplido elogio del Sr. Maestre, comparando su personalidad con la del candidato que se presenta en frente. Dijo que el Sr. Albiñana necesita del distrito para ser diputado, mientras que el señor Maestre será diputado única y exclusivamente para defender los intereses del distrito. También éste orador fué aplaudido.

El Sr. Crespo Baixauli disertó sobre el alcance y significación del sufragio y terminó refiriendo á los electores de Carlet para que voten al candidato adicto.

Al levantarse D. José Maestre, fué ovacionado durante largo rato. Cuando se restableció el silencio, comenzó su elocuente discurso. Comenzó diciendo que no quería ofrecer más que lealtad y entusiasmo para defender los intereses del distrito sobre toda obligación y presión política. Habló del partido conservador y de su programa, en el que se propone colaborar, ofreciendo llevar á las Cortes las aspiraciones de sus electores, y terminó haciendo votos por que el pueblo de Carlet sea el primero que en elecciones venideras le requiera para que vuelva á representarle, por su entusiasmo é interés en defender los intereses de los que antes le eligieron. El orador escuchó una nueva ovación y vivas al diputado por el distrito.

Los concurrentes al mitin acompañaron al Sr. Maestre hasta casa del Sr. Borrás, con iguales muestras de entusiasmo.

### Curación de un Reuma crónico de 18 años

El ácido úrico es la causa del reumatismo, lumbago, gota y ciática. EL URICURE es el remedio seguro, pues expulsa dicho ácido del sistema. Innumerables pacientes que se han curado con él, son la mejor prueba de este aserto. Véase un ejemplo:

«Sufrí durante 18 años de reuma articular que iba agravándose en gotas. Dos botellas de URICURE me aliviaron notablemente y con el uso seguido del medicamento me halló como si tuviese 25 años, no obstante haber doblado los 55.» — Andrés Canabal, FORCAREY (Pontevedra) 19 Agosto 1912.

Los que sufran de reumatismo ó mal análogo no deben vacilar sino probar el

### URICURE El remedio seguro

Precio 4 Pesetas la botella 5

Acompañar este artículo con 50 cts. en sellos de correo, enviado á CARLOS MARES, calle Valencia 333, BARCELONA, y recibireis una muestra URICURE.

### Plaza de Toros Fecha y cartel modificados

La empresa de nuestro circo tauarino, ha recibido un oficio del gobernador civil, suspendiendo la corrida, que estaba anunciada para el día 8, por celebrarse en ese día las elecciones.

En vista de esta disposición gubernativa, se ha acordado celebrar la expresada función el lunes siguiente, día 9, pero no es esta sola la variación que sufre la corrida, puesto que, según noticias transmitidas por radiograma á la Coruña, Belmonte regresa á España bastante enfermo y no puede tomar parte en la referida corrida, y la empresa, al verse en la necesidad de prescindir del torero de Triana, ha completado el cartel con la figura de Rafael el Gallo, que tantos partidarios tiene en Valencia.

Así, pues, la corrida se celebrará el día 9, encargándose de despachar los seis toros de Contreras los hermanos Gallo y Limeño.

Todos cuantos ayer concieron esta modificación, se congratularon del feliz resultado que han tenido las complicaciones surgidas á la corrida, pues la combinación es del absoluto agrado de todos los aficionados.

Hoy llegarán á Valencia los seis toros de D. Juan Contreras, y á las cuatro de la tarde se verificará el desenganajado.

El miércoles y el jueves, de tres á seis de la tarde, podrán recoger los abonados á la anterior temporada, sus localidades, para lo cual, estarán abiertas, durante esas horas, las oficinas de la Plaza.

### NOTICIAS TEATRALES

Para esta noche, á las nueve en punto, segunda de abono, en el Principal, la notable compañía de ópera italiana pondrá en escena, por segunda y última vez, la grandiosa ópera en cuatro actos, del último maestro Meyerbeer, *Gli Ugonotti*, que tan felizmente interpretaron ayer tarde, y en la que sobresalen notablemente las señoritas Rabassa, Gollmar y Venegas, y los Sres. Cecchi, Azzolini, Fernández y Giralt.

Mañana se reanudarán las funciones en el teatro de la Princesa, debutando el aplaudido primer actor Enrique Rambal y la distinguida primera actriz Justa Revert con el interesante drama en siete cuadros *Las dos hermanas* ó el registro de la policía, *El orgullo de Albacete*, gran éxito de la señorita Vega y Sres. Corvera y Lagos.

La función á beneficio del primer actor Antonio Lagos se verificará próximamente, con el programa anunciado. Se reciben encargos en contaduría.

El estreno de la aventura fantástica *Caprichos de millonario*, verificado ayer tarde en Apolo, tuvo un éxito grandioso. Sin plantear ningún gran conflicto trágico ni utilizar, como en otras cintas, recursos cuya influencia docente es casi siempre perjudicial, «Caprichos de millonario» es una que interesa y distrae, y en la que campea la extraordinaria habilidad é riqueza de medios artísticos de la Casa Cine.

En la función de hoy moda, aparte el reparto

R. I. P.

†

Todas las misas que se celebrarán hoy, día 4, en las parroquias de San Nicolás y San Esteban; Iglesias de la Cruz de Nuestra Señora del Milagro, Santa Catalina, real capilla de Corpus-Christi; misa y ejercicio en la capilla de Madres Reparadoras, y panteón de familia en Bétora, serán en sufragio de

LOS MUY ILUSTRES SEÑORES

## Marqueses de Dosaguas

que fallecieron el día 4 de marzo de 1893 y 1907, respectivamente.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos y biznetos, ruegan á sus demás parientes y amigos la asistencia.

de bouquets entre las señoras y el selecto concierto que ejecutará el sexteto que dirige el Sr. Casado. Se verificará un gran estreno: el de la cinta extraordinaria de Ambrosio, de 1.350 metros, titulada «El calvario del amor», film emocionante, sentimental, de una cultura de impresiones que conmueve y atrae. Se estrenará, además, una cinta cómica. El programa de hoy será, pues, digno de la solemnidad de arte y elegancia en que será proyectado.

Es de una variedad tan grande el programa que presenta «Roma», que indudablemente ha de cautivar al auditorio por la calidad de las películas y la cantidad del metraje. Y si á esto se añade que el público prefiere el «Roma» á las damas cines. En otro lugar del periódico publicamos los títulos de las cintas, que son garantía de éxito.

Hoy se pondrán en escena en Eslava, á las 5'45 de la tarde, la nueva comedia en dos actos, estrenada con éxito ayer, *En familia*, y el bonito melodrama de los Quintero, *Los chorros del oro*. Por la noche, á las 9'45, la celebrada comedia en cuatro actos, de D. Benito Pérez Galdós, *Celia en los infiernos*.

Programa selecto — Reparto de bouquets. Concierto — Teatro perfumado.

Grandioso ESTRENO

EL CALVARIO DEL AMOR

Ambrosio.—1.350 metros

Estreno cómico.

RIRI, PIERDE LA SORTIJA

Mañana—JUEVES INFANTIL—Mañana

¡¡Estrenos sensacionales!!!

LA PEQUEÑA HERMANA

EL DIVORCIO

Señor Director de Las Provincias.

Muy señor mío: Ruego á usted muy encarecidamente se dé cabida en el periódico de su digna dirección á los siguientes líneas:

Es de lamentar la situación creada en este distrito y en especial la Canal de Navarrés, por la errónea concepción que se tiene del espíritu de sus habitantes, quienes son objeto de improperios, amenazas é injurias por parte del candidato liberal Sr. Albiñana y su seminario de Enguera, procedimiento que con desastrosa táctica se emplea para un señalado triunfo en las próximas elecciones.

Debido á su dada á esta violenta campaña, el día 24 de febrero último al pasar por Navarrés el referido candidato para los pueblos de Quessa y Biegor, se le recibió hostilmente y á su regreso ocurrió algo muy desagradable, dada la actitud del vecindario, gracias al buen celo y acertadas disposiciones de las autoridades locales, que pudieron evitarlo.

Es muy lamentable que para pretender conseguir un acto de diputado se haya de luchar como para una guerra de conquista, apelando á toda clase de armas y recursos, aun los más violentos y reprochables. Y si para muestra basta un botón, ahí está lo ocurrido en el vecino pueblo de Bilbata, donde el Sr. Albiñana, por faltar al respeto á la autoridad, ha sido denunciado á los tribunales.

¡Ruego porvenir el del distrito de Enguera si llegara á triunfar el Sr. Albiñana después de una tan violenta y desastrosa campaña electoral, cuyos resultados habrían de ser el entroncamiento de una política fundada en odios y rencores, funestísima para los pueblos!

Para bien del distrito, esto no será, y con el desengaño que vendrá el domingo, triunfar el candidato D. José Maestre, las cosas volverán á su ser y estado normales, renacerá la paz y la tranquilidad, y Enguera prosperará con el apoyo que le prestará su diputado ministerial.

ESLAVA

Pi y Margall, 21. Teléf. 152

Compañía cómico-dramática

Funciones para hoy.

Turno par.

Por la tarde, á las 5'45,

EN FAMILIA

LOS CHORROS DEL ORO

Por la noche, á las 9'45,

CELIA EN LOS INFIERNOS

Butaca, 0'75.—Entrada general, 0'30

CRÓNICA DE SUCEOS

LA ASESINADA DE MANUEL.—En Coes- taina fué detenido un individuo, al que se creía complicado en el crimen perpetrado en Manuel. Conducido á Játiva fué identificado por el jefe de policía D. Eloy Hernández.

Se trata de un antiguo presidiario llamado Lope Domínguez Fernández, apodado *Requerari*, que usa también el nombre de Esteban Pertergas Salvador.

Se comprobó que no tuvo relación alguna con el crimen ni conoce á los que en él intervinieron. Desde hace algún tiempo no habla estado en Valencia, pues la policía habíale expulsado varias veces.

Según parece, la policía ha tendido una vasta red por todo el litoral, en vista de ciertas confidencias de que Gil Casañas y Eduardo Tomás no han podido abandonar el territorio.

También se decía que están cercados por la Benemérita y la policía en una provincia que pudiera ser Alicante, esperándose que de un momento á otro caigan en manos de la justicia.

Asimismo se asegura que los presuntos autores de la muerte de Elvira Egipto, van guiados por persona que conoce perfectamente el terreno y que ello ofrece grandes dificultades para su perseguidores.

ESCANDALO EN EL MERCADO.—Ayer por la mañana promovieron un fuerte escándalo en el Mercado Central, los jefes del interior y exterior del arbitrio de carnes, Sres. Sancho y Godoy. El motivo de la cuestión parece que fué que

###

# Telegramas y Telefonemas

## Los periódicos oficiales

Madrid 3, á las 7:15 tarde.  
La Gaceta inserta una disposición del ministro de Fomento ordenando que con la mayor urgencia remitan los ingenieros jefes de provincia, antes de 1.º de abril, á la Dirección del ramo, un plan de reparación general de carreteras realizable en diez años.

## Instituto Nacional de Previsión

Madrid 3, á las 7:25 tarde.  
Visitó al Sr. Ugarte una comisión del Instituto Nacional de Previsión, presidida por los Sres. Marvá y Maluquer.  
Le presentó un proyecto para que en las obras de las que sea patrono el Estado se ceda el 2 por 100 para constituir un capital para los obreros.  
El ministro ofreció estudiar este proyecto con la detención y cariño que su importancia merece.

### EN LA PRESIDENCIA

## El Sr. Dato dice...

Madrid 3, á las 7:40 tarde.  
El Sr. Dato nos dijo:  
«Después de con el Rey. También lo hizo el señor marqués del Vadillo. Después cumplimentó á S. M. el Sr. Osma.  
El ministro de Marina abandonará mañana el barco, pero no podrá asistir al Consejo que se celebrará á las seis de la tarde en Gobernación.  
He hablado con el general Sr. Echagüe, quien ha desmentido la noticia del combate de Tetuán, de que vienen hablando algunos periódicos.  
Respecto á los supuestos atropellos cometidos por la Junta del Censo de Pontevedra con los candidatos, el Sr. González Besada conferenció con el ministro de la Gobernación y creo que el rumor carece de fundamento. Por de pronto puedo asegurarles que yo no he recibido ningún telegrama de protesta.  
Los supuestos sucesos de Cambados son inexactos. Solo en Redondela tres diputados provinciales recibieron poderes de un candidato que éste les retiró luego.  
Me ha visitado una comisión de los gremios de Madrid, hablandome del conflicto de las pesas y medidas. Yo les he dicho que hablen otra vez con el alcalde. También yo conferenciaré con el sobre este pleito.  
Un periodista: «¿Cuándo pronunciará usted su anunciado discurso?»  
El Sr. Dato: No lo sé. Como sigue enfermo el conde de Vilches, aunque hoy ha mejorado un poco, no puedo señalar la fecha del acto.  
Un periodista: «¿Cuándo da sus anunciados mítins el gobierno?»  
El Sr. Dato: Al gobierno se le oye todos los días y no necesita dar mítins. Los candidatos ministeriales publican Manifiestos dirigidos al país. Además, el gobierno, atento á los sucesos de Valencia, Barcelona y El Escorial, no ha tenido tiempo de ocuparse de ello.  
Yo lamento que motivo tan baladí haya originado los sangrientos sucesos de El Escorial.  
Un periodista: Parece que los alumnos de la Escuela de Montes tratan de solicitar el traslado de la misma á otro punto, y que para ello han pedido el concurso de todos los estudiantes de España.  
El Sr. Dato: Ya ha quedado desmentida la noticia. Insisto en que es muy lamentable lo ocurrido, pero hay que prestarle al asunto gran atención para evitar que se repitan sucesos como el de ayer.

## Los sucesos de El Escorial

Madrid 3, á las 9:30 noche.  
El ministro de Fomento nos manifestó á los periodistas que había recibido la visita de numerosas comisiones para protestar contra los sucesos desarrollados en aquella población.  
El Sr. Ugarte, tan pronto tuvo noticias de lo ocurrido, ordenó que el director de la Escuela de Ingenieros de Montes viniera á Madrid. También ordenó que cerrara la Escuela y que una comisión de profesores y alumnos se trasladara á Madrid para tener una entrevista.  
El Rey se interesó mucho en conocer lo ocurrido, lamentando los sucesos y dirigiendo despachos de pésame á la familia de las víctimas.  
El juez de El Escorial, que se hallaba ausente, se encargó de la jurisdicción.  
Hay varios detenidos, y sigue el desfile de personas que presentaron los sucesos.  
En El Escorial reina gran consternación.  
Una comisión de alumnos de la Facultad de Medicina se trasladará mañana del Depósito judicial á Torrelavega, pueblo natal del alumno muerto D. Antonio Salazar.  
En la Escuela de Ingenieros de Minas se celebró esta tarde una reunión, á la que asistieron representantes de todas las Escuelas especiales, incluso la de Arquitectura y de la Federación Nacional Escolar, para tratar sobre los sucesos de El Escorial, acordando acudir mañana, á las once y media de la misma, al entierro del joven Antonio Salazar.  
La Compañía de los Ferrocarriles del Norte ha ofrecido poner todos los coches que sean necesarios para que vayan al entierro los estudiantes que lo deseen.  
También acordaron rogar á todos que acudan á las tres de la tarde á la estación.  
Los alumnos del sexto curso de la Facultad de Medicina, con el patrocinio de la asignatura de Medicina legal, se han ofrecido á los estudiantes de la Escuela de Ingenieros de Montes á presenciar la autopsia del cadáver de su compañero Sr. Salazar.  
El alumno de dicha Escuela D. Javier Saravia, que tiene una herida en el vientre, no ha fallecido como se dijo, pero está gravísimo.

## Los profesores y alumnos de Montes en Fomento

Madrid 3, á las 10:45 noche.  
Esta tarde vino á Madrid la comisión de profesores y alumnos de la Escuela de Ingenieros de Montes, que tenía citada el ministro de Fomento. Fue presentada al Sr. Ugarte por el subdirector general de Agricultura, Minas y Montes D. Francisco Javier Betegón y Aparici y el jefe del Negociado de Montes del ministro D. José del Río y Paternina.  
El ministro, después de expresar el duelo que habían producido los sucesos, escuchó de labios de los comisionados lo ocurrido.  
Dijeron que desde hace años, los mozos de El Escorial han mostrado siempre que hay oca-

lón, su hostilidad á los alumnos de aquella Escuela.  
Una vez fué agredido el hijo del director de la Escuela.  
La tarde que ocurrió ahora la agresión, se encontraban de merienda los mozos. Estos vieron pasar á unos alumnos y les insultaron, pero como los alumnos eran unos cuantos y muchos los mozos, aquellos echaron á correr, recibiendo varios disparos por la espalda y cayendo mortalmente heridos dos de ellos.  
Los mozos, enardecidos por la victoria, se reunieron en rondas y recorrieron las calles, cantando coplas frente á la casa de la víctima y la de uno de los heridos.  
Los profesores y alumnos acudieron al Ayuntamiento para protestar contra la agresión, y pedir que las autoridades locales garantizaran la seguridad de las personas, siendo recibidos fríamente por el alcalde.  
Se dió el caso de que el juez no se encontraba en la localidad, y hasta hoy no se practicaron detenciones.  
Los comisionados pidieron al ministro la adopción de medidas para evitar estas agresiones, no solo para la seguridad de los alumnos, sino para la tranquilidad de sus familias.  
El Sr. Ugarte les manifestó que pondría de su parte cuanto fuese necesario á tal fin, y al efecto ha recabado del ministro de la Gobernación que se redoble la vigilancia, y del de Gracia y Justicia que se comuniquen los hechos al fiscal del Tribunal Supremo, para que designe un funcionario del ministerio fiscal encargado de la inspección del sumario. Además, el gobierno acordará lo que proceda.  
Los comisionados salieron satisfechos de la cordial acogida que les dispensó el Sr. Ugarte.  
La versión de los mozos  
Contra la versión anterior, los mozos de El Escorial dan otra.  
Dicen que la agresión partió de los alumnos, y que éstos eran unos sesenta y los mozos muchos menos.  
Uno de los mozos arrojó una piedra á un alumno, llamado Manuel Gasol, hijo de un teniente coronel de carabineros. Esto ocurrió en la madrugada del lunes.  
En la mañana del mismo día el concejal D. Víctor Gómez, para evitar disgustos, confirió con los mozos del pueblo, convenciéndoles de que fueran á merendar á un sitio distinto del que acostumbraban, y en efecto, en vez de ir al sitio denominado La Hertería, fueron á la fuente de la carretera del Guadarrama.  
El alcalde dispuso que tres parejas de la Guardia civil vigilasen á los mozos.  
Los alumnos, por la tarde, fueron á La Hertería para buscar á los mozos, y como no los encontraron, volvieron á la población, y un chiquillo á quien preguntaron, les indicó que los mozos se habían reunido en la Fuente del Guadarrama.  
Allí marcharon los alumnos en número de cincuenta ó sesenta, según ha manifestado el teniente coronel de Carabineros, siendo los mozos unos diez ó doce, acompañados de sus familias, en su mayoría mujeres y niños.  
Los alumnos, envalentonados por ser más numerosos, insultaron á los mozos y les desafiaron.  
Cuando los mozos iban á huir, llegaron algunos guardias civiles y diez ó doce obreros de una obra cercana, y se generalizó la lucha.  
Esta es la versión del pueblo, pero á ello se opone el hecho de que todas las heridas recibidas por los estudiantes hayan sido hechas por la espalda.  
Una comisión de mozos de El Escorial, visitó al alcalde, para pedirle la libertad de los detenidos, á lo que se negó dicha autoridad.

## Retiros para obreros

Madrid 3, á las 10:15 noche.  
Una comisión del Instituto Nacional de Previsión, presidida por el general Marvá, visitó al ministro de Fomento, haciéndole entrega de un proyecto de retiros para obreros á base del 2 por 100 de los jornales de los obreros que trabajan en obras públicas, que capitalizado pueden consentir el establecimiento de dichos retiros.

## Recepción diplomática

Madrid 3, á las 10:20 noche.  
Esta tarde se reanudaron las recepciones diplomáticas en el ministerio de Estado, interrumpidas por enfermedad del marqués de Lema.

## Tranquilidad en Portugal

Madrid 3, á las 10:25 noche.  
En el ministerio de Estado se han recibido noticias de Portugal acusando completa tranquilidad.

## Dato y Sánchez Guerra

## Varios noticias políticas y de actualidad

Madrid 3, á las 10:30 noche.  
El presidente del Consejo de ministros estuvo esta tarde en el domicilio del general Azárate, quien por cierto se halla tan mejorado de su dolencia, que mañana dará un paseo en coche.  
Luego estuvo el Sr. Dato en el palacio del conde de Vilches, que ha experimentado gran alivio en su enfermedad.  
Terminada esta visita se trasladó el señor Dato al ministerio de la Gobernación, celebrando una conferencia con el Sr. Sánchez Guerra.  
Al recibirse éste á los periodistas, nos confirmó que le había visitado una comisión de la Federación Nacional Escolar, para protestar de los sucesos de El Escorial, y pedir el castigo de los culpables.  
Según el ministro, á última hora se había restablecido la normalidad en la población citada.  
Hablando el Sr. Sánchez Guerra de la visita del presidente del Consejo, del señor conde de San Luis y de otros candidatos por Cuenca y su provincia, ha dicho el ministro que no han solicitado el aplazamiento de las elecciones, y que además, no habría accedido el gobierno, pues si bien es cierto que la proclamación de candidatos no se verificó, culpa es de Cuenca y no del gobierno.

## El P. Coloma

Madrid 3, á las 10:35 noche.  
Se encuentra gravemente enfermo, en la residencia de los Padres Jesuitas de esta Corte, el Padre Coloma.  
Su Majestad ha enviado á uno de sus ayu-

dantes á preguntar por el estado de salud del ilustrado escritor.

## El entierro de la sardina

Madrid 3, á las 10:40 noche.  
Una comisión de industriales de la Fuente de la Teja visitó hoy al alcalde pidiendo que acuerde el Ayuntamiento la celebración de la fiesta llamada «El entierro de la sardina», que se suspendió el domingo.  
Dicho festejo se celebrará mañana miércoles, en la Pradera del Corregidor.

## De Marruecos

Madrid 3, á las 10:50 noche.  
Oficial de Melilla  
Melilla.—Voló un automóvil de la comandancia general, resultando con el fémur fracturado el soldado Jorge Martínez.  
Llegó el vapor «Fernández Silvestre» para sustituir al «Vicente Sanz».

## Telegrama oficial de Tetuán

Tetuán.—El comandante general á ministro.—General Arraiz ha entregado el mando de la brigada y la columna al coronel Sr. Fernández Bernard.  
Al verificarse el convoy de Kudia-Federico han sido atacadas las fuerzas, resultando heridos leves el brigada Manuel Marín y el soldado Manuel Ferrer. Los enemigos fueron contestados, y poco después fué muerto el cabo José Navarro. Todas las bajas son del regimiento de Borbón.

De Cezalia comunican que continúan presentándose kabileños solicitando la paz y vendiendo varios productos.  
En Arzila y Larache continúa el relevo de fuerzas sin novedad.  
Mañana comenzará la imposición de cruces en los campamentos.

## Noticias de Ceuta

Ceuta.—Los vapores-correos salieron hoy para la Península, llevando á bordo muchos licenciados de Cataluña y Galicia.  
Se les tributó una despedida entusiasta. En el muelle estaban las autoridades y numerosos público.  
El general Arraiz ha revisado hoy los reclutas de su brigada, quienes después fueron destinados á las avanzadas.

## Accidentes y desgracias

Tetuán.—Al intentar vadear el río Gomis, resbaló el caballo de un soldado regular y pereció éste ahogado.  
Melilla.—El camión-automóvil perteneciente á esta comandancia se dirigió á Yasamen, llevando provisiones, cuando voicó, siendo despedido el soldado Jorge Martín, que se fracturó el fémur. Grave.

## Licenciados

Tetuán.—Marcharon á sus casas los licenciados de artillería, caballería é infantería. Mañana saldrá la última expedición.  
Veterinario despedido  
Ceuta.—El joven veterinario Rufino Muro salió ayer á dar un paseo con unos oficiales. Al atravesar el río Martín, el caballo del señor Muro perdió terreno y cayó, no encontrándose ya al desgraciado oficial.

## Amor á puñaladas

Valladolid.—En un pueblecito cercano ha sido detenido un joven que, despojado porque su novia no le quería, intentó degollarla.  
La pobre muchacha se libró milagrosamente de la muerte.  
¿Por qué será?  
Valladolid.—En la calle de la Torrecilla una agraciada joven, perteneciente á una conocida familia intentó suicidarse, arrojándose por el balcón á la calle.  
Conducida al Hospital se le apreció la fractura de ambas piernas.  
El juzgado guarda reserva sobre las causas que impulsaron á la joven á tomar tan fatal determinación.

## A Melilla

Cádiz.—Ha zarpado para Melilla el transporte «Almirante Lobo» llevando 400 toneladas de material de guerra.  
Cuando regrese traerá una expedición de soldados licenciados.

## Los que regresan

Algeciras.—Ha llegado el «Vicente Ferrer», llevando 70 soldados licenciados de diferentes cuerpos.  
Habla Azárate  
León.—El Sr. Azárate dió una conferencia para explicar su conducta política.  
Se ocupó también de su entrevista con Su Majestad el Rey y de la organización del partido reformista.

## Descubrimientos arqueológicos

Sevilla.—Cerca de las ruinas de Itálica se han encontrado unos preciosos mosaicos, que debieron pertenecer á un suntuoso edificio.  
El gobierno ha enviado á un delegado con objeto de conocerlos, y se dice que son de inestimable valor.

## De una huelga

Castellón.—Frente á la serrería mecánica de Aled, más de 2.000 mujeres esperaron la salida de los esquirols, pitándose estruendosamente.  
Un escudador de la Benemérita simuló una carga, disolviendo á las alborotadas mujeres.  
Desacato  
Sevilla.—Un individuo llamado Manuel Ortiz, que estaba insultando á un anciano, fué reprendido por un oficial que se llama Manuel Martín.

## Una caída

Madrid 3, á las 11:20 noche.  
Al hacerse el relevo de la guardia exterior de Palacio cayó esta tarde el caballo de un lacero en la calle de Ballén.  
El soldado resultó afortunadamente ileso, pero el caballo se fracturó una pata.

## La candidatura monárquica por Madrid

Madrid 3, á las 11:25 noche.  
El Mundo, contestando al A B C acerca de los comentarios que hace sobre la candidatura monárquica por Madrid, dice que es indispensable que se retiren los candidatos pristas y mauristas, pues solo servirán para restar votos, y llevar á la lucha electoral divididas las fuerzas dinásticas.

## El Banco de España

Madrid 3, á las 11:30 noche.  
Presidida por el gobernador del Banco de España se ha verificado la primera sesión de la junta general ordinaria. Se dió lectura á la Memoria anual y al resultado del año financiero.  
El Consejo propuso se recompensase con paga y media á los empleados. También propuso dejar á disposición del señor gobernador del

Banco 150.000 pesetas para socorros extraordinarios.  
El accionista Sr. Calonge presentó una proposición solicitando se organice el servicio de cuentas corrientes con sujeción á determinadas reglas.  
El próximo domingo y sucesivos continuará la discusión de la Memoria.

## Los comisionados valen cianos

Madrid 3, á las 11:35 noche.  
La comisión de los gremios de Valencia, presidida por el que lo es del Ateneo, visitó al Sr. García Prieto.

## Noticias cortas

Madrid 3, á las 11:45 noche.  
El ministro de Instrucción pública Sr. Bergamín, presentó un proyecto de decreto reformando el reglamento de las Exposiciones de Bellas-Artes, para convertirlas en internacionales y permanentes.  
El ministro de la Gobernación entregó á los periodistas una nota oficiosa desmintiendo la afirmación de algunos periódicos de que el señor Prado Palacio, al hablar de la huelga de los obreros de los ferrocarriles portugueses, emitiese conceptos mortificantes para el gobierno de la vecina nación.

—Han sido presentadas ya en la secretaría del Congreso, las actas de los Sres. D. Raimundo Riestra, Alvarez Mendoza, Eugenio y Avelino Montero, Bernardo Sagasta, De Federico, Vicente, Urzáiz, Fortela, Osma, Rubín y otros.  
—Se ha reunido en pleno el Consejo de Estado para resolver los créditos pendientes últimamente.  
—La ciudad de Esparraguera, por conducto de su alcalde, ha telegrafiado al mayor donado mayor de Palacio agradeciendo á Su Majestad la declaración de monumento nacional, el levantado para la perpetuación de la memoria de los héroes del Bruch. Su Majestad ha contestado que con mucho gusto se ha asociado á una obra que enaltece á unos españoles, honra de la raza.  
—Su Majestad el Rey, con el conde de Maceda, pasó la tarde en el Hipódromo de la Casa de Campo.

## De Provincias

Madrid 3, á las 11:50 noche.  
Los cruceros ingleses  
Vigo.—Salió para Marín, donde permanecerá varios días, yendo luego á la ría de Arosa, la escuadra de cruceros acorazados ingleses, compuesta de «Lionel», «Princess Royal», «Queen Mary» y «New-Zealand».  
Dentro de algunos días vendrá otra escuadra británica, haciendo el núm. 5 de los que visitan esta bahía desde enero.  
Amor á puñaladas  
Valladolid.—En un pueblecito cercano ha sido detenido un joven que, despojado porque su novia no le quería, intentó degollarla.  
La pobre muchacha se libró milagrosamente de la muerte.  
¿Por qué será?  
Valladolid.—En la calle de la Torrecilla una agraciada joven, perteneciente á una conocida familia intentó suicidarse, arrojándose por el balcón á la calle.  
Conducida al Hospital se le apreció la fractura de ambas piernas.  
El juzgado guarda reserva sobre las causas que impulsaron á la joven á tomar tan fatal determinación.

## Weyler ha dimitido

Madrid 4, á las 1:30 madrugada.  
Se acaba de recibir un despacho de Barcelona, dando cuenta de que el capitán general D. Valeriano Weyler ha presentado la dimisión del cargo con carácter irrevocable.  
La noticia ha circulado con gran rapidez.  
Se hacen muchos comentarios sobre quién pueda ser el sucesor del Sr. Weyler.

## En el Teatro Real

Madrid 4, á las 1:40 madrugada.  
En el Teatro Real se ha celebrado esta noche la función de beneficio y despedida de la primera tituló señorita Gálcourt. Se cantó el primero y segundo acto de «Rigoletto», el tercer de «Lucia», y varias canciones, entre ellas, la española «La partidá».

## Despedida de una artista

Madrid 4, á las 1:40 madrugada.  
En el Teatro Real se ha celebrado esta noche la función de beneficio y despedida de la primera tituló señorita Gálcourt. Se cantó el primero y segundo acto de «Rigoletto», el tercer de «Lucia», y varias canciones, entre ellas, la española «La partidá».

## Siguen las "armonías", republicanas

Madrid 4, á las 1:50 madrugada.  
En el Círculo Republicano de la calle de Atocha se han reunido los conjuncionistas, asistiendo los candidatos por Madrid.  
Cuando se supo el telegrama del Sr. Lerroux de que retiraría la candidatura radical si incluían al Sr. Salillas en la de la Conjunción, el Sr. Castrovido pronunció un discurso, diciendo que cedía su puesto para que fuera elegido Salillas.

## En la Gobernación

Madrid 4, á las 2:15 madrugada.  
Nos ha recibido esta madrugada en el ministerio el subsecretario Sr. Prado Palacios, diciendo que nada de particular ocurrirá, pues todos los despachos de provincias acaban tranquilidad.  
«En Barcelona»—ha añadido—continúa la huelga de carpinteros y obreros constructores, alentada por quienes tienen interés en hacer del movimiento arma electoral.  
También dijo que, según nota, una numerosa comisión de personalidades y elementos valiosos habían telegrafiado en súplica de que no se admita la dimisión al general Weyler.

## Del Extranjero

Madrid 4, á las 3:30 madrugada.  
El Rey de Bélgica  
París.—Se dice que el Rey de Bélgica se propone venir á París, tan pronto como se restablezca, á fin de proseguir sus estudios de aviación, para obtener el título de aviador militar.  
Conferencia de Amundsen  
París.—El explorador Amundsen dió hoy una conferencia con proyecciones acerca de su expedición al Polo Sur. Asistió numeroso público, que ovacionó calurosamente al célebre explorador.

## Política francesa

París.—El Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia de M. Poincaré, fijó la fecha para celebrar las elecciones legislativas.  
La Cámara discutió el presupuesto de Instrucción, al que ha presentado una enmienda M. Georges Leygues, pidiendo que se supriman los derechos que pagaban los estudiantes extranjeros.  
Son muy comentados los discursos pronunciados en Saint-Pol-La-Grande y Never, respectivamente, por M. Monis y M. Masse. Ambos, como se sabe, son miembros del partido radical socialista.

las cuencas del Ter y Fesser, se ha generalizado, creyéndose que á últimos de semana, el paro será general.  
Hasta ahora los huelguistas guardan actitud pacífica.  
Hoy solo han trabajado algunas fábricas de Manlleu y Torrelló, entrando los obreros más tarde que otros días, para poder efectuarlo á la luz del día y evitar las coacciones que podían ocurrir, de haberlo aún de noche, como lo habían antes.  
Mañana sale para Manlleu un inspector de policía.

## M. Monis, expresándose en tonos altamente patrióticos, dijo que era hora de que se agrupasen alrededor del ejército, inspirados en el amor á éste, todos los buenos franceses, pues el organismo armado es la verdadera salvaguardia de la república.

M. Masse se mostró ardoroso partidario de la ley de los tres años.

## Los mineros franceses

París.—De todos los centros mineros se reciben noticias que participan la vuelta al trabajo, esta mañana, de los huelguistas, no lamentándose incidente alguno.

## Revolución en el Brasil

Río-Janeiro.—Se ha agravado la situación del Estado de Ceara. La ciudad de Fortaleza está amenazada por los rebeldes. El comandante de la guarnición federal ha declarado que, en caso de ser atacada la población, permanecerá neutral.  
El público invadió las oficinas ferroviarias del Nordeste, hiriendo de gravedad al director de la Compañía y á varios empleados.  
El gobierno ha publicado una nota oficiosa, en la que afirma que se respetará la autonomía del Estado de Ceara con arreglo á la Constitución. Se han enviado tropas á los focos de la insurrección para proteger las vidas de los nacionales y extranjeros, amenazas seriamente.

## Hundimiento

Lieja.—La explosión de un barreno provocó un importante hundimiento en una cantera. Resultaron muertos el director y un obrero y cuatro heridos graves.  
Virreinato en Polonia  
San Petersburgo.—La Gaceta de la Bolsa Rusa publica un sueldo afirmando que en las altas esferas del Imperio se estudia el nombramiento de virrey de Polonia.

## Mina inundada

Bruselas.—Telegrafian de Mons que en la zona carbonífera de Strepy Brasquegnies se han registrado tan importantes filtraciones de agua, que se han inundado nueve pozos, ahogándose 22 caballos. El agua sube rápidamente, alcanzando ya 70 metros de altura.

## Tempestad

Marsella.—Esta mañana ha descargado una horrible tempestad, impidiendo que los buques se hicieran á la mar.  
El viento es glacial.  
Buque á pique  
París.—Se sabe que en el mar del Norte se ha ido á pique el vapor noruego «Dassman», ahogándose 13 tripulantes.

## Otra bomba en Buda-Pesth

París.—De Buda-Pesth dicen que anoche estalló una bomba en el jardín del palacio del gobierno. El explosivo no causó daño alguno.  
La policía detuvo á dos individuos, uno danés y otro búlgaro, pero dieron explicaciones satisfactorias y se les puso en libertad.

## Nieva en Nueva-York

París.—Dicen de Nueva-York que parte de la nieve caída desde hace 15 días está aún en las calles y que con la que está cayendo desde hace treinta y ocho horas, ha adquirido un espesor de 75 á 80 centímetros.  
Las comunicaciones de toda índole han quedado interrumpidas lo mismo que los negocios.

## De Méjico

París.—Según un despacho de Chihuahua, Pancho Villa cree que el súbdito americano M. Banch ha sido asesinado, después de haber salido de Juárez.  
La Marina inglesa  
París.—El ministro de Marina inglés ha manifestado en la Cámara de los Comunes que el presupuesto general de Marina, que importa la cantidad de 1.320 millones de francos, es absolutamente necesario por el aumento de gastos para reservas de petróleo, por el nuevo programa de aeronáutica, por el aumento de salarios y gastos en los artilleros; por la celebridad con que se han puesto las quillas á los tres acorazados que han de sustituir á los ofrecidos por el Canadá, y finalmente, por las rapidez con que los constructores de buques han realizado los contratos realizados por la Cámara.

## De Portugal

Lisboa.—Ha cesado la agitación por la cuestión ferroviaria, restableciéndose la normalidad.  
Muchos de los detenidos han sido puestos en libertad. En la Asamblea de ferroviarios se ha acordado esperar la solución del gobierno.  
En la estación de Oporto han sido aprehendidas 39 cajas de cartuchos para pistola automática y revolver de fabricación española.  
En Gaya ha sido encontrada una bomba, que había sido colocada en medio de la vía del ferrocarril, siendo presos por este motivo un niño y dos mujeres.

## Movimiento de población

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:  
Juzgado municipal del distrito del Mar  
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.  
Defunciones: Fernando Uriarte Menrio, de 74 años, Barcas, 4 (Hotel Reina Victoria), de lesión orgánica del corazón.

## Distrito de Mercado

Nacimientos: Varones, 6.—Hembras, 1.  
Defunciones: Ninguna.

## Distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.  
Defunciones: Vicente Satorf Forgas, de 65 años, Jativa, 9, de asistolia.—Antonio Horcada Cuervo, de 42 años, pabellones de la Cárcel Navarro, de cirrosis atrofica.—Encarnación Peña Navarro, de 33 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.—María Montó Marín, de 18 años, inclusa del Hospital provincial, de aneurisma crónico.—Felipe Ruiz González, de 16 años, Hospital provincial, de asistolia.—Manuela Valentin Andrés, de 19 años, Manicomio, de entritis tuberculosa.—Félix Gutiérrez López, de 19 años, Hospital provincial, de choque traumático.

## Distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 4.  
Defunciones: Tomás Hurtado Forás, de 4 meses, camino de Barcelona, P.H. de uremia.—María Sánchez Zanón, de 5 y medio años, Marchalenes, de meningitis aguda.  
Total Matrimonios, 0.—Nacimientos, 19.—Defunciones, 11.

## En la cuarta plana publicamos nuestro interesante folletín «Matrimonio secreto»

